

В диссертационный совет РУДН
ПДС 0900.009

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая. д. 6

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Батт Маргхуб Салим
(Исламская Республика Пакистан)

«The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.5 Международно-правовые науки

Диссертация выполнена на кафедре международного права
Юридического института федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Под влиянием современных геополитических вызовов происходит изменение вектора международных отношений от глобализации к регионализации социально-экономических процессов, определяющее важность формирования региональных механизмов обеспечения защиты прав человека. Последние годы Организация Исламского сотрудничества (ОИС) осуществляет последовательное укрепление своих полномочий в вопросах формирования системных подходов к обеспечению защиты прав человека, что подчеркивает важность изучения особенностей деятельности Организации для развития международно-правовой науки.

Автор определяет целью диссертационного исследования международно-правовой анализ концептуальных и нормативных предпосылок создания Независимой постоянной комиссии по правам человека (НПКПЧ) ОИС, ее структуры, компетенций и достижений в ключевых правозащитных сферах. Задачи, сформулированные автором в диссертации, рассмотрены в двух главах работы, а также в публикациях по указанной теме и полностью раскрывают поставленную цель. Среди задач исследования, определенных автором, отдельного внимания в контексте современных вызовов и угроз универсальной системы защиты прав человека заслуживает анализ позиции НПКПЧ по защите социальных прав человека в таких сферах, как защита института семьи и права на развитие, что полностью отвечает современным вызовам и угрозам универсальной системы защиты прав человека.

В качестве объекта исследования автор определяет анализ деятельности НПКПЧ. Предметом исследования обозначены международно-правовые нормы и концептуальные принципы, регламентирующие создание и функционирование НПКПЧ, а также политико-правовые основы и перспективы совершенствования ее деятельности в целях укрепления международно-правовой правозащитной основы ОИС. Объект и предмет исследования, сформулированные автором, а также введение в отечественную науку международного права новых международных актов регионального характера по защите прав человека, подчеркивают высокую практическую значимость, а также научную новизну диссертационного исследования.

Следует констатировать, что на сегодняшний день в отечественной научной литературе присутствуют единичные исследования по проведенной теме диссертационной работы. Впервые в рамках диссертационного исследования системно рассматриваются особенности развития и функционирования ОИС на различных исторических этапах, а также деятельность НПКПЧ в деле защиты группы гражданских и политических

прав, а также экономических и культурных прав, в контексте достижения глобальных целей в области устойчивого развития, определенных ООН.

Теоретическая база работы основывается на широком круге доктринальных источников, включая научные исследования отечественных и зарубежных ученых-юристов. Автор также обращается к судебным решениям, усиливая практическую значимость проведенного исследования и широкий подход к пониманию рассматриваемой темы.

Каждое из восьми положений, выносимых на защиту, является результатом системного анализа, проведенного автором, и сопровождается предложениями практического характера, представленными в тексте и заключении диссертационной работы.

Особый интерес представляет параграф 2 главы I, в котором автор рассматривает структуру и особенности деятельности НПКПЧ по обеспечению защиты прав человека. Трудно переоценить важность подобной работы для обогащения отечественной науки международного права, ввиду отсутствия исследований монографического характера, посвященных деятельности НПКПЧ. Автор успешно доказывает важность данного органа в системе ОИС в деле защиты прав человека.

Нельзя не отметить высокую научную и практическую значимость подпараграфа 2.2.1. диссертационной работы, посвященного вопросу защиты института семьи. Под влиянием угроз геополитического характера сферы общественной жизни, связанные с традиционными ценностями, сталкиваются с давлением и попыткой подмены понятий, сложившихся в международном праве за последние десятилетия. В подобных условиях чрезвычайно востребованными становятся научные изыскания и рекомендации о развитии внутригосударственного и международного права для защиты традиционных семейных ценностей со стороны государства и общества.

Важно подчеркнуть, что автор не ограничивается только определением особенностей деятельности ОИС по защите прав человека, но и рассматривает

индивидуальные позиции государств-членов Организации и их возможное влияние на деятельность организации.

Выводы, представленные в диссертационной работе, могут быть использованы МИД России при определении приоритетов внешнеполитической деятельности по развитию международно-правовых механизмов защиты права человека, а также при разработке предложений по внесению изменений в международно-правовые акты в сфере защиты прав человека универсального и регионального характера, а также в процессе преподавания спецкурсов по международному праву в высших учебных заведениях.

Признавая высокий уровень диссертационного исследования, следует в то же время отметить наличие ряда недостатков. Автор уделяет отдельное внимание изучению деятельности ОИС по защите социальных и экономических прав человека. Однако в работе практически не затрагиваются проблемы обеспечения права человека на здоровье, что в контексте современных вызовов и угроз благосостоянию человека вследствие увеличения частоты регистрации инфекционных пандемий, а также ограничения доступа к медицинской помощи особенно в развивающихся регионах мира, представляет высокий научный и практический интерес.

Не менее важным видится отсутствие в исследовании анализа особенностей деятельности ОИС по обеспечению защиты социальных прав пожилого населения, что является существенным вопросом в контексте современных демографических изменений и увеличения численности пожилого населения.

В подпараграфе 2.1.2. при рассмотрении деятельности ОИС по обеспечению права человека на развитие автор неоднократно отмечает роль передачи технологий в данном вопросе. Вместе с тем автор не затрагивает региональные особенности обеспечения права человека на пользование

результатами научного прогресса (ст. 15 МПЭСКП), находящегося в тесной взаимосвязи и взаимообусловленности с правом на развитие и обеспечением устойчивого доступа к технологиям. Автор неоднократно упоминает о непропорциональности поддержки Всемирного банка и защите интересов экономически развитых государств. Однако при этом практически не касается вопроса влияния договоров системы ВТО, а также региональных торговых соглашений на обеспечение права человека на развитие.

Принимая во внимание, что отдельный параграф диссертации посвящен правозащитным аспектам при обеспечении охраны окружающей среды на региональном уровне, целесообразно уделить внимание вопросу регулирования доступа к генетическим ресурсам в соответствии с Конвенцией о биологическом разнообразии и Нагойским протоколом, как важному элементу обеспечения права человека на развитие и пользование результатами научного прогресса, а также охраны государственного суверенитета в данной сфере.

Однако, представленные замечания и недостатки не влияют на общую положительную оценку исследования и полученных в результате проведенного анализа результатов.

Важно отметить, что автором проведена значительная работа по апробации результатов исследований в рамках отечественных и международных научно-практических мероприятий.

В заключение можно сказать, что написанная на высоком научно-теоретическом уровне, добротная обоснованная документальными источниками, диссертация является целостным, логически выстроенным произведением и вносит вклад в российскую науку международного права. Актуальность выбранной автором темы подтверждена, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются вполне обоснованными, а их достоверность и новизна не вызывает сомнений.

Диссертация «The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework of protection of Human Rights» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, сформулированным в п.2.2 Раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019, а ее автор – Батт Маргхуб Салим – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки.

Официальный оппонент

старший научный сотрудник
отдела социального
законодательства ФГНИУ
«Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской
Федерации», кандидат
юридических наук (специальность
12.00.10 – Международное право;
европейское право / 5.1.5
Международно-правовые науки) 28.04.2023


В.С. Маличенко

ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации».
Почтовый адрес: 117218 Москва, ул. Б.
Черемушкинская, д.34
E-mail: social@izak.ru
тел/факс 8 (499) 724-11-69

Подпись сотрудника Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения
законодательства и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»


В.С. Маличенко

Заведующий отделом
управления персоналом

